

## Мнения

## ДОКТРИНА

Говорят, что новые неприятности возникают там, где и до этого уже было плохо. С этой мудростью трудно не согласиться, потому что проблемы и новые витки кризисов большей частью закручиваются на зыбкой ниве столкновения интересов, на полях, где происходит непрерывная притирка культур, школ и традиций.

Это уже истина из серии аксиом, когда отсутствие надежных скрепов сосуществования оборачивается новыми коллизиями. Человечество смирилось со своими слабостями, и ему зачастую приходится признавать бессилие перед лицом возникновения новых коллизий и сложностей.

Культурно-цивилизационные отношения всегда были и остаются сферой высокой чувствительности. Несмотря на то, что атмосфера многообразия вызывает восхищение, подкупает своей причудливостью, ибо является производной от извечного синтеза, она же в силу определенных причин содержит в себе дестабилизирующую составляющую.

Опыт человечества давно доказал, что народы и культуры, привнесшие большой вклад в мировую сокровищницу, никогда не кичатся и не бравурируют своими достижениями, тем, что сделано ими и их предками. Они всегда продолжают реализовывать себя через творческий гений и трудолюбие.

Совсем другое дело, когда представители неугомных этносов, искусственно героизируя собственный облик и приписывая себе мифические заслуги, начинают пред-

## Притяжение культурным плюрализмом

В Азербайджане стартует XIII Международная зимняя школа мультикультурализма



являть права на чужое наследие, выдвигают чудовищные теории о своем величии и исключительности, не имея на то ни доказательств, ни убедительных свидетельств.

Достойные и полезные дела, добрые инициативы, духовные и материальные блага рождаются людьми и группами сочувственными и благородными, которые понимают, что путь к совершенству лежит через диалог, взаимопонимание и знакомство с опытом, знаниями и возможностями соседей и друзей. Им всегда воздается.

Азербайджан на протяжении долгой истории был и продолжает оставаться частью мировой цивилизации, где издревле поддерживались традиции культурного многообразия. Оно является нормой для народа страны, который всегда нацелен на усиление подспорья стабильности. И нет ничего удивительного в том, что мультикультурализм является неотъемлемым компонентом государ-

ства Зимней школы не ограничится посещением только столицы, но проведет свои занятия и мероприятия также в Губинском, Гусарском и Хачмазском районах. Северный регион страны исторически является пространством многообразия, где смешение культур и традиций является надежным подспорьем для стабильности и развития. Практика предыдущих лет показала, насколько живо в естественных условиях культурного плюрализма проходят дискуссии и встречи, как неформально встречаются представители местных общин гостей и с каким настроением и охотой они вступают в обсуждения и полемики.

Это еще раз доказывает, что в нынешних непростых для мирового сообщества условиях, когда все в один голос говорят о необходимости создания нового порядка, важно создавать мосты взаимодействия и диалога. Это только придает людям уверенность в том, что путь в будущее лежит через общение, знакомство и доверие.

Президент Ильхам Алиев, следуя заветам основателя современного Азербайджанского государства, общенационального лидера Гейдара Алиева, неизменно уделяет первостепенное внимание вопросам межнационального и межрелигиозного диалога. Созданный решением и усилиями главы государства Бакинский международный центр мультикультурализма (БМЦМ), осуществляя универсальные проекты, расширяет границы своей деятельности по вовлечению в орбиту межкультурного диалога представителей новых поколений.

В Азербайджане стартует XIII Международная зимняя школа мультикультурализма, и она пройдет под девизом «Единство в культурном многообразии: модель Азербайджана» в рамках «Года Гейдара Алиева» с участием представителей студенческой молодежи из 25 стран.

Следуя доброй традиции предыдущих лет, програм-

Приглашения для участия в Зимней школе получили посланцы университетов из Турции, Бразилии, Румынии, Германии, Палестины, России, США, Грузии, Пакистана, Ирака, Болгарии, Мозамбика, ЦАР, Сирии, Шри-Ланки, Китая и Японии, а также азербайджанских вузов. Широкий спектр и географический разброс как раз и играют в пользу дела, потому что носители разных культурно-исторических кодов, оказавшись вместе, поневоле расширяют границы своих познаний, проникаются уважением и доверием друг к другу.

Гости достаточно проинформированы о жизни и истории Азербайджана, но им представится возможность побольше узнать о нынешнем этапе развития нашей страны, о программе реформ Президента Ильхама Алиева, о том огромном вкладе, который вносит Азербайджан в процесс глобальной интеграции.

Наконец, знакомство участников с нашей столичной жизнью, с особенностями жизни

Северного региона поможет им постигнуть особенности азербайджанской толерантности, этноконфессионального разнообразия. Для этого в программе задуманы дискуссии и лекции на темы «Гейдар Алиев и мультикультурализм», «Формирование государственно-религиозных отношений в современном Азербайджане», «Мультикультурализм в языковой политике Азербайджана», «Модель мультикультурализма Азербайджана: единство в культурном многообразии». Иностранцам студентам будут даны в дар переводы азербайджанских классиков и авторов, чтобы они получили познания об истоках духовных ценностей и моральных устоев нашего общества.

Наконец, в рамках программы пройдут встречи студентов с председателем Попечительского совета БМЦМ, академиком и народным писателем Кямалом Абдуллоем, председателем Духовного управления мусульман Кавказа шейх-уль-исламом Аллашхукюром Пашазаде, заместителем председателя Милли Меджлиса Азербайджанской Республики Адилем Алиевым, председателем Государственного комитета по работе с религиозными организациями Мубаризом Гурбанлы и другими видными представителями азербайджанского общества.

### Современный Азербайджан превратился в один из активных центров здорового мультикультурализма во всем мире

Безусловно, религиозный аспект жизни любого общества всегда вызывает живой интерес у иностранной аудитории, и беря во внимание это обстоятельство, для участников школы запланированы посещения культовых сооружений и встречи со священнослужителями.

С момента своего создания БМЦМ реализует ряд проектов, связанных с популяризацией азербайджанского мультикультурализма в мире, и эта задача поступательно находит решение. Не случайно центр придает большое значение преподаванию в иностранных университетах дисциплины «Азербайджанский мультикультурализм». К нему растет интерес за пределами нашей страны, что еще раз доказывает, что в современном беспокойном мире есть огромный социальный заказ на распространение идей и традиций мультикультурализма.

Памятуя, что современный Азербайджан превратился в один из активных центров здорового мультикультурализма во всем мире, встает необходимость распространения опыта Азербайджана в международную среду. Поэтому предлагаемая нами модель вызывает большой интерес и ее нуж-

но пропагандировать. В рамках образовательного проекта БМЦМ в настоящее время в 24 высших учебных заведениях мира, помимо Азербайджана, молодыми современниками изучается азербайджанский мультикультурализм, и по живой обратной реакции можно судить, что отношение к предмету неформальное. Это обнадеживает.

Азербайджан, будучи верным традициям активного участия в международной жизни, усилиями Президента Ильхама Алиева вносит посильный вклад в дело мира и сосуществования. На новом этапе важно укреплять почву межнациональных и межрелигиозных отношений, чтобы не возникало новых эксцессов и конфликтов.

Известно, что в мире есть деструктивные силы, которым важно разделять и властвовать, покушаться на стабильность и этим распространять страхи и фобии. Азербайджан эффективно пресекает такого рода попытки, поэтому необходимо действовать в этом направлении целенаправленно и убежденно, и это получает высокую оценку со стороны многочисленных друзей и партнеров страны. Этот результат - путь осознанного выбора, который себя полностью оправдывает.

**Раван ГАСАНОВ,**  
исполнительный директор Бакинского международного центра мультикультурализма

